

جبریل و ابلیس

اردو کے پچھلے سو سال کا ہم جائزہ لیں تو ہماری نظر
اردو کے خطیم قد اور شاعر اقبال پر ٹھہرتی ہے جو عہد
موجودہ عہد میں ہم سے سب سے زیادہ قریب ہیں۔ انہی
شاعری نہ صرف اردو ادب میں ایک قابل قدر اضافہ ہے بلکہ اس
میں اتنی ہمگنری اور وسعت ہے کہ آفاقی اور کائناتی حدود سے
ہم کنار ہو کر ہمارے پورے دور پر محیط ہے۔ یہاں ہم نے اقبال
کی شاعری عہد بہ عہد ہمارے ساتھ چلنے کی انعامی طرف
اردو اور فارسی تک ہی محدود نہیں ہے بلکہ وہ مشرق سے لے کر
مغرب کی سرحدوں تک گونج رہے ہیں۔

مالِ جبریل اقبال کی فنی اور فطری فوہیوں
کا نقطہ عروج ہے اور یہاں فنی و فطری فوہیاں ایک دوسرے
کے ساتھ اس طرح ہم آہنگ نظر آتی ہیں کہ اقبال کو

شاعر کی صفت سے زیادہ ملنے میں یا نقل کی صفت سے دینے تو اقبال کے پورے ملامت میں خلوص کی بے پناہ تہیں پوشیدہ ہیں جن کا انداز لگانا بار بار مطالعہ کرنے سے ہی ممکن ہے لیکن اس مجموعے کے ملامت کو اقبال کے دیگر اردو مجموعوں پر فوقیت حاصل ہے۔

"جنرل والیس" شاعر مشرف علامہ اقبال

ایک فن انگیز نظم ہے۔ مجموعی طور پر یہ نظم ڈرامائی عناصر سے آراستہ ہے۔ زیر نظر نظم کئی اجواب پر مشتمل ہے۔ اس نظم کی

سب سے بڑی خوبی یہ ہے کہ یہ بالکل ڈرامائی انداز میں کہی گئی ہے۔ اور محالمانی طور پر شاعر نے ایسے جذبات و خیالات کا اظہار کیا ہے

والیس کی صفت تاریخی ہے اور دنیا کے تمام اہل

کتاب حشرات کے یہاں اس کا تصور موجود ہے۔ اس کی شخصیت

ظاہر ہے کہ شر کی نظر ہے اور وہ دنیا میں مری قوتوں کا نمائندہ

اور سردار ہے۔ اس کے باوجود اقبال کو اس کی ذات سے کچھ

خوبان نظر آتی ہیں۔ جن میں نمایاں تر ہیں فوجی عرفان کی ہے۔ یہی نظر

نظم میں اقبال نے اسی کی ہم خصوصیت واضح کرنے کی کامیاب کوشش کی ہے

دو اصل اقبال بنیادی طور پر بے محلی اور سمجھتی اور

کے خلاف ہیں وہ ایسی زندگی کو موت سمجھتے ہیں جس میں رکت و افواہ

نہ ہو۔ بحالہ ملکوت کو اللہوں نے ان کے عالم بے آگ و بواہی لے لیا ہے کہ وہاں

زندگی ایک بندھے گند فاعل کے مطالبہ ایک فاعل قرار سے ملتی ہے۔

شیطان اور دوزخ کے فرشتوں کی کہانی میں

اقبال ابلیس کو بیرو کا درجہ دیتے ہیں۔ شیطان اور فرشتوں کی

کہانی میں "فردوس گمشدہ" اور گوٹے کے "فوسٹ" میں بھی

دیکھی جا سکتی ہے لیکن وہاں وہ بات نہیں جو اقبال نے "جبریل و ابلیس"

میں پائی جاتی ہے۔ گوٹے کا انداز نظر بالکل فلسفیانہ ہے۔

اقبال کو ابلیس کا ردار اس لئے پسند ہے کہ وہ

رکت و محمل میں ڈوبا ہوا ارہار ہے۔ "اللہم ہب فوجیوں سے مخالفتی

انداز میں رکت ہوتی ہے۔ جبریل بڑی حسرت سے اپنے دہریہ

دوست سے جہان نہیں جو کا حال دریافت کرنا ہے اور کہتا ہے کہ آسمان
پر پہنچے تمہارا اور کرنا ہے۔ کیا تمہارا داخلہ عہدت میں ممکن ہے؟ جبریل
کو صرف افسوس ہے کہ شیطان کی ایک نئی سے عام فرشتوں کی آہو
مٹی میں مل گئی۔ ابلیس جو ابو دنیا ہے کہ تو اس راز سے واقف نہیں
ہے کہ تو تھا جو اسبو ہی میری سرستی کا ذریعہ ہے۔ آسمان کی
حاصلی دنیا میں میرا نذر ممکن ہے۔ جہاں فرشتہ و محل کا نام نہیں اسلئے
یہی دنیا میں ہے لکھتے ہیں۔ میری قندہ سامانی نے ہی تحمل و برد
کے مار و پونہ بنائے ہیں۔ ہم نے ہی انسانیوں میں ذوق شوق کیا ہے۔
ابلیس جبریل کو کہتا ہے کہ کہی تمہاری میں اللہ سے پوچھنا کہ آدمی
کہانی کو کسی کا لہو رنگین کیا ہے۔ فرشتوں کی نسیم غفر سے لے کر غور
الاسکندس کبھی ساہل پر لوئے ہو کر نماشا دکھو رہے ہیں عارف
فدا کی کجہہ رنہ میں مشغول ہیں۔ لیکن میں بسف دل نہراں میں
کانتوں کی طرح کھینک رہا ہوں۔

اس طرح اس نظم میں ہم دیکھتے ہیں کہ اعمال

کو ابلیس کا کردار فردوس عزیمت ہے۔ اور وہ اس لئے ہے کہ ابلیس کا کردار فرشتہ و عمل کا زندہ مثال ہے۔ اور کثرت و عمل میں اپنے طے بنفعا دینا ہے۔ اس میں کثرت و عمل کی اہمیت کو واضح کرنے کے لئے اقبال درامائی انداز میں ہمارے سامنے بہ کردار پیش کرتے ہیں۔ یہی وہ بنیادی چیز ہے جسے کثرت کے انہوں نے جبریل و ابلیس کی کردار نگاری کی تشکیل کی ہے اور ابلیس کو جبریل پر فوقیت دی ہے۔ اس ضمنی میں محمد اللہ لکھتے ہیں۔

" اقبال نے اس نظم میں جبریل و ابلیس کے کردار کو بہت خوبصورتی سے پیش کیا ہے۔ لیکن جہاں تک بے لگاک کردار نگاری کا سوال ہے اس لحاظ سے ابلیس کا بلکہ اہمیت ہے وہ اس لئے کہ وہ کثرت و عمل اور لڑائی میں دو ماہو کردار ہے۔

اور اسی لئے اقبال کو بہ کردار پسند ہے اور اس کے ذریعے کثرت و عمل کا بنفعا بڑے ہی خوبصورت انداز میں دیا ہے۔